

## **Beantwortung einer Anfrage nach § 4 der Geschäftsordnung öffentlicher Teil**

<b>Gremium</b>	<b>Datum</b>
Bezirksvertretung 6 (Chorweiler)	08.11.2012

### **Ganztagsbetreuung im Stadtbezirk**

Die Fraktion Bündnis 90/Die Grünen bittet um Beantwortung folgender Anfrage:

In den Schulen des Stadtbezirks Chorweiler gibt es immer mehr, aber auch sehr unterschiedliche Angebote zur Ganztagsbetreuung. Zur Einschätzung, wie die Ganztagsbetreuung hinsichtlich der Quantität und der Qualität gestaltet ist, stellt die Fraktion Bündnis 90/Die Grünen folgende Fragen:

1. Wie viele Schülerinnen und Schüler nehmen im Stadtbezirk das Angebot der Ganztagsbetreuung an?  
Wie viele davon sind in der offenen bzw. in der gebundenen Ganztagsbetreuung?  
Welche Schulen bieten die offene bzw. die gebundene Ganztagsbetreuung an?
2. Welche Zeiten sind in der Ganztagsbetreuung jeweils abgedeckt?
3. Wird die Ganztagsbetreuung von den Schulen selbst oder von anderen Trägern organisiert? Inwieweit gibt es hier eine Zusammenarbeit mit bestehenden Jugendeinrichtungen oder Sportvereinen?
4. Wie wird das jeweilige Angebot strukturiert bezogen auf Hausaufgabenbetreuung, zusätzliche Unterrichtsangebote, Arbeits- bzw. Projektgruppen oder Freizeitgestaltung?

Es wird davon ausgegangen, dass die Anfrage der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen auf den Primarbereich abzielt. Die Verwaltung nimmt zu den Fragen wie folgt Stellung:

#### **Antwort zu Frage 1:**

Im Schuljahr 2012/2013 werden im Stadtbezirk 6 insgesamt 1.737 Kinder in der offenen Ganztagschule betreut und gefördert.

Im Stadtbezirk 6 nehmen alle 14 städtischen Grundschulen am Projekt „offene Ganztagschule“ teil. Im Primarbereich gibt es in der Stadt Köln keine gebundene Ganztagschule. Viele Schulen sind aber dazu übergegangen, den Schultag zu rhythmisieren und Ganztagsklassen zu bilden.

#### **Antwort zu Frage 2:**

Die verlässliche Angebotszeit in der offenen Ganztagschule ist täglich von 8.00 Uhr bis 16.00 Uhr, mindestens aber bis 15.00 Uhr. Darüber hinaus werden an 9 von 14 Schulen im Rahmen einer Sonderförderung zusätzlich noch verlängerte Öffnungszeiten angeboten. Die verlängerte Öffnungszeit wird entweder vor dem Unterricht, das heißt von 7.30 Uhr bis 8.00 Uhr oder nach dem Unterricht, das heißt von 16.00 Uhr bis 16.30 Uhr oder von 16.00 Uhr bis 17.00 Uhr (an einer Schule außer freitags) angeboten.

**Antwort zu Frage 3:**

Die Durchführung der außerunterrichtlichen Angebote an Grundschulen erfolgt auf der Grundlage einer Kooperationsvereinbarung zwischen dem Amt für Schulentwicklung, einem Trägerverein und der jeweiligen Schule. Die Schulleitung und der Trägerverein übernehmen die Verantwortung dafür, dass die Inhalte dieser Kooperationsvereinbarung ordnungsgemäß umgesetzt werden. Sie werden dabei vom Schulträger unterstützt.

Träger der außerunterrichtlichen Maßnahmen und Angebote am Nachmittag sind überwiegend anerkannte Träger der freien Kinder- und Jugendhilfe, aber auch Fördervereine oder andere gesellschaftliche Organisationen, wie z. B. Sportvereine. Derzeit bestehen Kooperationen mit 47 verschiedenen Trägervereinen.

**Antwort zu Frage 4:**

Bei der offenen Ganztagschule handelt es sich nicht allein um ein umfassendes Betreuungsangebot, sondern insbesondere um ein qualitatives Bildungsangebot. Die außerunterrichtlichen Maßnahmen umfassen - ausgehend von dem auf die Besonderheiten der einzelnen Schule abgestimmten pädagogischen Ganztagskonzept – bedarfsgerechte Betreuungs-, Förder- und Freizeitangebote.

Zu den Bausteinen gehören insbesondere die Allgemeinen Lernzeiten, die u. a. Schulaufgaben und Wochenplanarbeit umfassen, individuelle Fördermaßnahmen für Kinder sowohl mit Lernproblemen als auch mit besonderen Begabungen, themen- und fachbezogene Arbeitsgemeinschaften und Projekte sowie Freizeitangebote. Die Freizeitangebote sollen die Bereiche Interkulturelles Lernen, Naturwissenschaften, Philosophie und Religion, Neue Medien, Gesundheit und Ernährung, Natur und Umwelt, Musik und Kultur, Kreativität und Handwerk, Bewegung, Sport und Spiel, Gendersensitives Lernen und Gestalten abdecken.